

凝心聚力 固步前行

—绘就天山南北壮美画卷—

# 浙江援疆

## “强基开拓”接续支援不停步 “系统提升”打造援疆金名片

天山托木尔大峡谷

近年来,浙江省援疆指挥部深入系统学习领会第二、三次中央新疆工作座谈会和第七次全国对口支援新疆工作会议精神,坚决贯彻落实浙新两省区党委、政府对援疆工作的各项部署要求,牢牢扭住新疆工作总目标,紧紧围绕阿克苏地区“76331”发展战略和新疆生产建设兵团第一师建设“兵团南疆区域中心城市”目标,持续推进2020“强基开拓年”、接续推进2021“系统提升年”各项工作,既夯实了前几批重点援疆领域,也开辟了新的工作方向,走出了一条融合式援疆新路径。

当前,浙江省援疆指挥部围绕打造产业协作、当地数字化转型、消费协作、文化交流、援派人才五张金名片,推进产业援疆、民生保障、文化润疆等“六大工程”迭代升级,系统提升援疆综合效益,加快“出成果、出亮点、出模式”,为建设新时代中国特色社会主义新疆贡献浙江援疆力量。



### 推动产业援疆 提升升级促就业

为助力阿克苏地区电商产业发展,浙江省援疆指挥部发挥浙江电商强省优势,先后投入援疆资金6000多万元建设涵盖销售、包装、运输、物流全链条的阿克苏市电商产业园,同时改造南疆丝路众创园。两年时间里,电商产业集聚效应凸显,一个产业园入选2020年自治区级创业孵化示范基地名单。改造提升后的产业园,带动3万余人就业,阿克苏地区农产品平均物流成本降低了50%左右。

在做好产业链、物流保障的同时,浙江援疆依托现有的电子商务公共服务中心等电商资源,通过线上线下教学等方式,组织商务系统电商负责人、电子商务企业经营者、农村电子商务从业者,直播带货主播等开展电子商务管理、社交电商、农村电子商务新零售、电商直播、短视频制作等各类新媒体、新形势的专业培训。

为了让阿克苏农产品走出新疆,走向全国,加快数字赋能,2020年,浙江省援疆指挥部联合阿克苏地区、兵团第一师阿拉尔市共同打造“十城百店”工程升级版3年行动计划(2020年—2022年),着力解决受援地物流、仓储的难点问题,努力打造消费协作金名片。在建立完善多方联动、产销联盟的框架机制下,构建线上线下融合、覆盖浙江、面向全国的销售网络,在打造流通有序、组织高效的仓储物流体系等方面发挥更大作用。截至2021年6月底,累计设立门店1288家,实现“百城千店”迭代升级。在电商平台设立阿克苏农产品销售店铺100多家,带动农产品销售额2.5亿元。2020年以来,通过“十城百店”线上线下渠道销售阿克苏地区、兵团第一师阿拉尔市农产品35万吨,销售额达50亿元,产品涵盖阿克苏



### 发展特色产业 乡村振兴添动力

为进一步巩固脱贫攻坚成果,助力乡村振兴,2020年,浙江省援疆指挥部成立助力脱贫攻坚和乡村振兴领导小组,并在2020年、2021年投入援疆助力脱贫攻坚和乡村振兴资金40多亿元,占援疆资金90%以上,聚力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

巩固拓展脱贫攻坚成果,首先是要防止返贫。2020年,结合阿克苏地区丰富的林果业资源,浙江援疆试点特色林果业“保险+期货”模式,援疆资金补贴保费45万元,帮助实现当地红枣增收。试点返贫保险,兜起防贫底线。

巩固拓展脱贫攻坚成果,关键是增强内生动力,让产业带动增收。2019年,柯坪县引进“湖羊”产业。2020年,湖州·柯坪湖羊产业园一期投入使用,建立完善的“种羊龙头企业+规模养殖户+农户家庭养殖”三级湖羊养殖体系,助力柯坪县农户增收。乌什县引进衢州“燕山飞鸟”项目,免费为农户送鸡种、建鸡棚、安装监控设备等,帮助当地农户增收;援助温宿县建成科技孵化园,更好助推当地以项目带动产业,以产业促进就业。越来越多的特色产业带动援疆乡村振兴。

振兴乡村,要大力培养人才。2020年上半年,浙江省援疆指挥部以“资源共享、平台交流、品牌共创、助推发展”为原则,充分发挥“政产学研”多位一体综合培训平台优势,致力于推广乡村振兴经验、培养乡村振兴人才,指导乡村振兴实践,为服务乡村振兴贡献智慧和路径,加大对当地人才的培养培训力度。目前已培养两批当地干部,今年计划培训2000人次,辐射整个阿克苏地区。

另外,围绕乡村振兴五大要求,发挥浙江在产业、人才、数字化转型、社会治理、文化旅游、生态环境等方面的优势,借鉴浙江“千万工程”,美丽乡村建设中的有益经验,浙江省援疆指挥部配合当地实施“十村示范百村提升”工程,助力打造阿克苏市巴格其村、温宿县金华新村等一批乡村振兴示范样板,引领推进阿克苏地区乡村振兴工作。在库车王府振兴兴村,坚持就地打造和招商引资同步推进,通过帮助成立村集体合作社,做到乡村统一规划、统一建设、统一运营,以产业为支撑,不断增强“造血”功能和长远效益,推进一二三产融合发展,逐步实现产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”的目标。

2020年,“浙阿戏曲工作坊”成立,以请进来、走出去的方法,实施“文艺人才培养”工程,创新推出戏曲广播操,让边疆师生既可以感受中华优秀传统文化昆曲的魅力,也可以强身健体。与此同时,浙江省援疆指挥部还邀请浙江省作家、画家、书法家、歌唱家、舞蹈家等来阿克苏地区和兵团第一师阿拉尔市,组织开展浙阿两地民间艺术家创作交流活动,全方位展示阿克苏地区民族文化内涵和魅力,推动两地在文化艺术领域的探讨交流,开创浙阿两地文化深层次交融新格局。

2020年,浙江援疆“医疗大巴扎”开始打造升级版,通过“巡回义诊+专科联盟”的载体,分学科再组团开展帮扶,专科援疆医生送医送药送技术到偏远地区群众家门口,实现资源共享、辐射基层、整体提升、群众受益。目前,专科联盟成员已扩大到千余人,2020年以来,线上线下举办专科联盟培训168余场,技术帮带585

人次,现场手术带教142次。

浙江省援疆指挥部坚持新发展理念,结合受援地实际,致力于为当地打造一支涵盖义务教育、职业教育和特殊教育的人才队伍。第十批援疆教师中,浙江共选派41名职业教育援疆教师,60%的职教援疆教师专业背景集中在机电、电子商务、旅游、纺织、烹饪等领域,与地方经济发展紧密相扣。

围绕助力阿克苏地区打造南疆区域教育、医疗高地建设,浙江持续创新推进“组团式”教育、医疗援疆,通过传帮带培养当地人才队伍。重点实施助力教师素质提升“青蓝工程”“领雁工程”,援疆教师与1795名本地教师结对,同时组织400余名浙江教师参与“云端教研”“云端培训”;医疗援疆重点支持当地120急救中心建设,支持当地医院建设,把受援地百姓关注的民生工程做实。

此外,柔性援疆也有新突破。如浙江各地审计系统根据受援地发展实际,推动宁波腾头乡村振兴学院新疆分院、中国(丽水)两山学院新疆分院、“天山医学精英学院”、丁香公益学院阿克苏分院等平台建立;依托“互联网+”资源优势,打造“干部网络学院”等。

### 加强合作 全面融入兵团向南发展

2019年7月以来,浙江共选派125名干部人才到兵团第一师阿拉尔市任职,投入援疆资金3.46亿元,援疆项目35个,今年计划投入3.89亿元,援疆项目75个,围绕助力兵团第一师阿拉尔市建设“兵团南疆区域中心城市”和“兵团红都、西域学府,大漠硅谷”的目标定位,全面融入兵团向南发展。

聚焦助力兵团第一师阿拉尔市经济高质量发展。建立农业援疆储备项目72个,成功试种并规模化推广“红花药材”,帮助兵团第一师调整农业产品结构,发挥浙江数字强省优势,实施“数字赋能旅游”工程,推动“网络+旅游产业”发展模式,实施“台州千人游阿拉尔”旅游项目,带动师市住酒店、餐饮业等服务业发展。在推动国企援疆方面,浙江与兵团第一师两地国企建立长期合作机制,组建国企援疆人才“小兵团”,其中,浙建集团与兵团第一师阿拉尔市建立全面战略合作关系,对新疆塔城三五九建工公司进行改制重组。

聚焦民生改善,建设惠民新平台,推动兵团第一师建设医院合理用药管理信息平台、师市中小学远程教育平台、督学平台等,试点创建网络学习城信息化建设示范点。为方便市民出行,浙江杭州援疆帮助的16辆新能源公交车以及沟通协调的500辆共享电单车已投入使用。

数据来源:浙江省援疆指挥部

杭阿同心 巾帼带货



浙江杭州援疆“杭阿同心 巾帼带货”电商直播培训帮助更多当地妇女创业就业



浙江援疆第十批共选派41名职教老师助力阿克苏地区职业教育发展。图为援疆教师培训员工制作工作服。



浙江援阿十周年文艺晚会由浙江演艺集团、浙江音乐学院、阿克苏地区歌舞团共同合作完成,融合了两地的特色文化,是推动两地广泛交往、全面交流、深度融合的生动实践



柯坪县打造“湖羊”产业